



# Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

**SUCURSAL EN BADAJOZ**  
Cuentas corrientes con interés.  
Compra y venta de valores.  
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.  
Créditos personales sobre una sola firma.  
Negociación de cupones.  
Créditos sobre mercancías.  
Ciros y cartas de crédito sobre España y demás países.  
Compra y venta de escudos por-

tugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.  
Cobro y descuentos de letras.  
**CASA CENTRAL: MADRID.**  
Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza, Tarrasa, Soria y Játiba.

## EFEMÉRIDES

### LOS PADRES TRINITARIOS RESCATAN A CERVANTES

La vida azarosa de Cervantes comprueba una vez más el pensamiento de nuestro ilustre Quevedo: «La guerra es de por vida en los hombres, porque es guerra la vida, y vivir y militar es una misma cosa».

Oscuro y pobre en su infancia, criado del cardenal Aquaviva para ganarse la subsistencia, soldado en Lepanto y en las Azores, cautivo en Argel, excomulgado en Ecija, preso en Argamasilla, acusado en Valladolid, y «ya en el ruidooso Madrid, ya en el sosegado Esquivias, pueblo en que vivían muchos hidalgos, tan reparados como ociosos», anduvo siempre Cervantes «dando puestas a su honra, comiendo mal y a la pizarra, haciendo hipócrita al pillajo de dientes con que salía a la calle después de no haber comido cosa que le obligara a limpiarlos».

La vida azarosa de Cervantes comprueba una vez más el pensamiento de nuestro ilustre Quevedo: «La guerra es de por vida en los hombres, porque es guerra la vida, y vivir y militar es una misma cosa».

Oscuro y pobre en su infancia, criado del cardenal Aquaviva para ganarse la subsistencia, soldado en Lepanto y en las Azores, cautivo en Argel, excomulgado en Ecija, preso en Argamasilla, acusado en Valladolid, y «ya en el ruidooso Madrid, ya en el sosegado Esquivias, pueblo en que vivían muchos hidalgos, tan reparados como ociosos», anduvo siempre Cervantes «dando puestas a su honra, comiendo mal y a la pizarra, haciendo hipócrita al pillajo de dientes con que salía a la calle después de no haber comido cosa que le obligara a limpiarlos».

Y así, currido en el dolor, amañado en el infortunio, adquirió tan profundo conocimiento de los hombres y de las cosas, que bien pudiera confesar con don Ramón de la Cruz, si alguien le preguntara de dónde sacó su ciencia universal:

—Del teatro de la vida humana, que es donde leo.

Después de la batalla de Lepanto, en la que Cervantes quedó manco del brazo izquierdo, razón por la cual se le conoce por *El Manco de Lepanto*, pasó al tercio de don Lope de Figueroa, y formando parte de la compañía de don Manuel Ponce de León, fue a las expediciones de Navarino y de Modón, bajo el mando supremo de Colonna. Estuvo después de guarnición en Cerdeña, Génova, Sicilia y Nápoles, y cansado de la vida ingrata de soldado, se embarcó para España en la galera *Sol*, perteneciente a la flota de don Sancho de Leiva, embarcándose en Nápoles el 20 de septiembre de 1575, provisto de cartas de recomendación para don Juan de Austria y el duque de Sessa. Pero al llegar al sitio denominado *Las Tres Marías*, frente a Marsella, fue sorprendido la galera por el temible corsario Armatte Mamí. Trébase un recio combate, en el que los españoles se defendieron bizarramente, y al acercarse el resto de la flota de Leiva huyeron los corsarios, pero llevándose varios prisioneros, entre ellos Miguel de Cervantes y su hermano Rodrigo.

En la *Epístola a Mateo Vázquez*, describe Cervantes el referido suceso en los versos siguientes:

«Y al fin, por los cabellos me trujeron  
A ser vencido por la valentía  
De aquellos que después no la tuvieron.  
En la galera *Sol*, que escurecía

Me aventura su luz, a pesar mío,  
Fue la pérdida de otros y la mía.  
Valor mostramos al principio y brío;  
Pero después, con la experiencia amarga,  
Conocimos ser todo desvarío.  
Sentí de aieno yugo la gran carga,  
Y en las manos sacriegos, malditas,  
Dos años ha que mi dolor se alarga.»

Prisionero de Mamí, fué conducido Cervantes a Argel y encerrado en las lóbregas mazmorras destinadas a los cautivos. Las cartas de recomendación que llevaba, dificultaron su liberación y aumentaron los rigores de su cautiverio, con la esperanza de un buen rescate, al ser tomado por persona muy principal.

Durante los cinco años que estuvo prisionero, su genio observador tuvo ocasión de adquirir ese conocimiento tan amplio de las costumbres de aquel país que resalta en la mayor parte de sus obras.

La bellísima novela del capitán cautivo, que aparece en la primera parte del *Quijote*, allí fué observada; *El trato de Argel*, comedia en la que el ilustre *Manco* trata de excitar los sentimientos de Felipe II para que intente redimir a los cristianos, en Argel fué compuesta; *El gallardo español*, *La gran Sultana*, y muchos episodios de *La Galatea*, *La española inglesa*, *El amante liberal* y *Los trabajos de Persiles*, son escenas de la vida real, escritas, o por lo menos observadas durante el cautiverio.

Cuatro veces intentó Cervantes fugar de la prisión con otros compañeros de infortunio. Pero la fuga por mar ofrecía insuperables escollos, por la necesidad de contar con una buena embarcación que, de noche, burlara la estrecha vigilancia de la costa: por eso fracasaron la segunda y cuarta tentativa de evasión, una preparada por su hermano Rodrigo, ya redimido con los fondos pensosamente reunidos por su padre, y otra en combinación con un renegado arrepentido y unos mercaderes.

En los otros dos intentos de fuga, intentó refugiarse en Orán, pero la defeción del guía en uno de dichos intentos, y en otro el haber sido sorprendido un cómplice moro, portador de una carta para el general español de Orán, malograron estas ocasiones.

Por último, el 19 de septiembre de 1580, cuando ya estaba embarcado en la galera de Mamí para ser conducido a Constantinople, con los fondos afrontados por unos mercaderes, por la madre y hermana de Cervantes, y por los padres Trinitarios descalzos, pudo uno de estos, el padre Juan Gil, sacar de la cautividad al *Príncipe de los Ingentos españoles*.

ANTONIO MIGUEL PÉREZ.

## DIAZ Y DOMENECH

### FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

CONSTRUCCION DE MAQUINARIA  
ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA AGRICOLA  
CUERPOS PARA ARADOS PATENTADOS

### AZUAGA (BADAJOZ)

### Teatro López de Ayala

Hoy, último día  
de la sensacional película de serie americana  
**EL MISTERIO DE LA DOBLE CRUZ**  
proyectándose los episodios 7.º, 8.º y 9.º y último, titulados UN KRACK, EL ENIGMA Y REVELACION.

## DEHESAS

Compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas.  
**C. PESIN**  
MELENDEZ VALDES, 50  
Apartado número 24.—Badajoz

### Santa Bárbara

Jarabes para refresco, a 2'25 litro; Vermut Torino, a 1; Vermut Marfil y Rosis, a 1'90.

Exposición a provincias.  
PARA PEDIDOS  
**Miguel Nieto Marín**  
—ALMENDRALEJO—  
Estos precios son en Alameda de Toledo.

### ERNESTO LOPEZ SANCHEZ

#### VETERINARIO

Representante del Instituto de Seroterapia Pecuario (Director técnico, don Dalmacio García e Iscara).  
Diagnóstico y tratamiento de las enfermedades infectocontagiosas del ganado lanar y de cerda.

Ronda del Pilar, 11 y 12.

### CONSULTORIO DEL OCULISTA

#### DON DELFIN CACERES GIMENEZ

CACERES, del 10 al 30 de septiembre.  
BADAJOZ, del 9 al 21 de octubre.

MONJA-QUINA. Vino Jerez. Aportivo reconstituyente. De venta, Pedro Alfaro, coloniales.

## UVA

Se venden 12.000 arrobas en las vides de «Ruilope», junto a los baños del «Rapos», a un kilómetro de la carretera de Mérida a Sevilla, y se arrianda una *Bodega de vino* en la misma finca, con prensa, filtradora, bomba y demás enseres, completa, y once nuevos envases para 5.500 arrobas.

Para tratar con don Macario Serrano, en Los Santos de Maimona.

### Granja Escuela práctica de Agricultura

#### DE BADAJOZ

Escuela de peritos agrícolas

Los exámenes de ingreso y primer curso tendrán lugar en la forma y días siguientes:

Exámenes de ingreso.—Día 20, Gramática castellana; día 22, Geografía general y de Europa; día 24, Elementos de Matemáticas, y día 26, Nociones de Historia Natural.

Exámenes de primer curso.—Día 20, Botánica y Zoología; día 22, Física y Química; día 23, Ganadería y sus prácticas; día 24, Mecánica; día 25, Montaje de máquinas; día 26, Agronomía, y día 29, Manipulaciones de Laboratorio.

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

Madrid, 19, 0-30 h.

**Importantes declaraciones de Romanones.**—Apoyará a este Gobierno En el *Heraldo de Madrid* publica Baldomero Argente unas extensas declaraciones del conde de Romanones. Habla el Conde su salida de Madrid y dice que se marchó el día de la jura sin jurar, y desde entonces se ha ocupado muy poco en la política.

Leo—continúa diciendo—lo que de mí se escribe, me sonrío y callo, pues no vale la pena de rectificar. Son pequeños y los momentos actuales exigen en todos nosotros más alicia de miras. Además, a mí nada me importan esas fantasías referentes a mi persona, pues ya estoy acostumbrado.

A poco de comenzar mi vida política ya se dijo, y la parafía ha hecho fortuna que yo saque en las Cortes un bastón de estoque para agredir a un diputado.

Tan falso como eso es lo que ahora se dice de mí.

Lo más grotesco es lo que se propala de inteligencia con Cierva, absurdo forjado por alguien a quien le conviene explotarlo, creyendo que así me inutiliza en el campo liberal.

Pues en estos días se ha inventado que patrocine una concentración conservadora sin dato.

Alguien que quiere indisponerme con don Eduardo, lo ha dicho, y los demás por pasar el rato o por dar aire a la malicia, vienen aceptándolo y comentándolo.

Lo único cierto es que no me he medido en nada.

Salí de Madrid enfermo, y por mandato de los médicos que me aconsejaron el reposo.

Sin duda atinaron, pues ahora me encuentro en la plenitud de mis energías.

Aparte de estos motivos de salud, había otros para que yo no me mezclase en el pleito conservador y es mi convencimiento, de que a los liberales eso no nos interesa más que como espectadores.

De la presente situación política, lo único que me interesa es la aprobación de los presupuestos, es decir, determinar si el Gobierno contará con fuerzas en el Parlamento para aprobarlos.

Hay que creer que sí, mientras no se demuestre lo contrario.

Por mi parte, aseguro que cuenta incondicionalmente con mis votos. Así, clara y rotundamente.

Me parece que es preciso legalizar de un modo definitivo, la situación económica, y que en conseguirlo están interesados todos los partidos.

Estas Cortes, con este Gobierno o con otro, habrán de aprobar unos presupuestos.

No pueden hacer menos y no deben hacer más.

Después de aprobados, vendrá la crisis y no sé si serán llamados los liberales.

Afirmo que éstos no deben sentir impaciencias por subir al Poder y que sólo deben apeteecerle cuando estén en situación de realizar una verdadera obra de Gobierno.

Yo, por mi parte, sabré esperar mi hora, aunque tarde mucho tiempo en llegar.

Se me acusa de no ser partidario de la concentración liberal y no es cierto, pero sí lo es que entiendo de distinta manera que como parece que la entienden los demás liberales, comprendiendo en esta denominación a todas las izquierdas gubernamentales.

Cuando don Amós Salvador orientó la unión de los distintos grupos liberales, yo redacté los párrafos del programa relativos a la política internacional y a la cuestión de Marruecos.

No estaban mal, pero después caí en la cuenta de que eran demasiado abstractos y yo sé que las uniones a base de programas abstractos, no sirven para nada por que las discrepancias surgen en el primer Consejo de ministros.

En cambio, soy partidario de las conjunciones más o menos duraderas sobre soluciones a puntos concretos, llamados a resolver por un Gobierno.

Creo lo más preferible que cada grupo liberal defina su pensamiento sobre los puntos capitales de nuestra política, concretamente, en proyectos concretos, que así se que son posibles las conjunciones y, además, fecundas.

Que digan todos lo que piensan de Marruecos, en su doble aspecto internacional y de ejercicio del protectorado: hasta donde hemos de llegar en orden a nuestras aspiraciones sobre Tánger, si el comisariado ha de ser civil o militar, si reducimos los efectivos y si organizamos el voluntariado.

Que definan todos su actitud en el problema de las obras públicas, no sólo en su parte técnica, interesantísima, sino en la social, aún más interesante todavía: si exigimos un sacrificio al país con un fuerte empréstito, que se diga si los ferrocarriles se socializan y si el empréstito se amortizará con los impuestos que se exijan a los propietarios que van aumentando su capital por consecuencia de las obras realizadas.

Igual en el problema financiero: con creten todos si establecemos tributos nuevos o nos conformamos con reforzar los actuales.

Si el Ministerio de Hacienda se reduce a sus funciones recaudatorias o hacemos del impuesto un instrumento de reforma social.

En cuestión obrera, hay que indicar la orientación y las medidas inmediatas con que se pretende salir del paso de la revolución que se acerca; decidirse por mantener la propiedad que está organizada o por nacionalizar los medios de transformación en colectiva.

Todo concreto, posible, de acción inmediata.

## Con el 202

se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTOGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.  
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

Madrid, 19, 0-30 h.

**Nada de palabrería.**  
Y cuando todos sepamos lo que queremos en el Gobierno, en cuanto haya coincidencia en los dos o tres problemas que cada Gobierno puede resolver en el tiempo ordinario de su vida, ya verán ustedes como la concentración se hacía sin necesidad de poner la firma al pie del programa, porque las firmas en esta clase de documentos las borran los acontecimientos, imponiéndose con las urgencias del momento y con la fuerza de los conflictos inaplazables.

Hasta que los liberales no estén acordes en esos puntos que le he indicado, será suicida cualquier intento de asalto al Poder y perjudicial para el país.

**De Gracia y Justicia**  
Amat ha manifestado que está terminado la adaptación de las plantillas de su departamento al aumento del 14 por 100 autorizado por la fórmula económica.

Como los funcionarios no le dieron orientación, se limitará a cumplir la ley. Anunció que dentro de unos días se reunirá la Comisión del Concordato, presidida por el cardenal Guisasaola, para tratar de los aumentos de dotación al clero.

**Los carteros cesantes**  
Una comisión de los carteros declarados cesantes con motivo de la última huelga ha visitado al director general de Comunicaciones para interesarle en la rápida resolución de los expedientes de readmisión.

El director general les hizo ver que iban resueltos ya 250, y que sólo faltaban 80 por resolver, que les prometió se estudiarían, pero sin comprometerse respecto al plazo.

Nada habló de los 280 carteros cesantes en provincias.

**Las exportaciones clandestinas**  
El director general de Aduanas, don Federico Carlos Bas, publica una carta desmintiendo cuanto se viene diciendo acerca de las exportaciones, asegurando que en reciente visita que personalmente ha girado a algunas Aduanas, ha podido comprobar la inexactitud de las acusaciones.

**Los tribunales de honor en Hacienda**  
La *Gaceta* publica una Real orden del Ministerio de Hacienda disponiendo que cuando entre los miembros de un tribunal de honor figuren varios funcionarios que presten sus servicios en la misma dependencia central o provincial, el tribunal se reúna en la localidad donde reside la mayoría de los vocales, aunque no sea la del inculcado.

**Las Cámaras agrícolas**  
Se ha dispuesto por Real orden del Ministerio de Fomento, accediendo a la petición de la Asociación General de Ganaderos del Reino, que de las Cámaras agrícolas formen parte, como vocales natos, los presidentes de las Asociaciones o Juntas provinciales de ganaderos.

**Las plagas del campo**  
Por Real orden se recuerda a los gobernadores y Consejos provinciales de las provincias invadidas por la langosta, el cumplimiento de las prevenciones contenidas en la Real orden de 27 de junio de este y, especialmente, lo ordenado en el artículo 60 de la ley de Plagas del campo.

**Inauguración y estreno**  
En la Zarzuela se inauguró la temporada con una función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Se estrenó la zarzuela *El patio de Monipodio*, letra de Montero y Moya y Rico, y música del maestro Villa.

La letra no gustó.

De la música se repitieron algunos números.

**El rey en Soria**  
Soria.—A las once y media se dirigió el Rey al Museo numantino.

En el trayecto, fué constantemente ovacionado.

En el Museo, el Rey tomó asiento en el estrado.

Se pronunciaron varios discursos, entre ellos el del director de las excavaciones, don José Ramón Mérida, que hizo historia de los trabajos.

Prado y Palacio felicitaron y prometieron la ayuda del Gobierno para la continuación de los descubrimientos arqueológicos.

Después, el Rey visitó detenidamente el Museo.

A mediodía se celebró, en la Diputación provincial, el banquete con que obsequian al Rey los testamentarios de don Ramón Benito Aceña.

Asistieron el Ministro, las autoridades, el vizconde de Eza, los diputados y senadores y otras personalidades.

A las tres y media marchó don Alfonso en automóvil con dirección a Madrid.

Le acompañan Miranda y el marqués de la Torreclilla.

También salieron para Madrid el ministro de Instrucción pública.

**De San Sebastián**  
San Sebastián.—Ha comenzado la Asamblea de municipios vascongados.

Concurrerán más de sesientos asambleístas.

Por la lluvia, resultaron muy deslucidas las carreras de caballos.

**Reyería**  
Ferrol.—En Puentedeume rieron dos bandos de pescadores por rivalidades del oficio.

Hay varios heridos.

Para evitar que los sucesos se repitan, ha salido el guardapesca *Doñada*.

**Cuestiones obreras**  
Alicante.—En la Casa del Pueblo se reunieron los representantes de las sociedades obreras, constituyendo el Sindicato de transportes, acordando el boicot para los buques a quienes afecta la

Madrid, 19, 2-30 h.

**Huelga de marinos** y que naveguen tripulados por esquirolas.

Se ha solucionado la huelga de carteros, reanudándose el trabajo.

**Voto de confianza**  
Barcelona.—Muchos delegados de sociedades obreras han acordado dar un voto de confianza a los obreros que forman parte de la Comisión mixta, recomendándole energía e intranquilidad.

**Se inhibe**  
Barcelona.—La autoridad militar se ha inhibido en la causa por muerte de Arturo Masique, encargado de una fábrica.

También se ha inhibido en la causa por explosión de una bomba en la calle de Lluç.

**Los intelectuales**  
Barcelona.—A fines de semana se entregarán en el Gobierno civil los estatutos del Sindicato único de las artes liberales.

Pertenece al Sindicato muchos ingenieros, médicos, artistas, abogados y periodistas.

**Acto republicano**  
El Directorio del partido republicano ha acordado celebrar un acto público el día 25.

Hablarán Alomar, Layret y Marcelino Domingo.

**La otra víctima**  
Barcelona.—Sigue gravísimo el hijo de un patrono herido a la salida de un baile.

**La defensa social**  
Barcelona.—La defensa social activa los trabajos del homenaje a Milans del Bosch por su actuación mientras duró el estado de guerra.

También ha dirigido telegramas de felicitación al presidente y al fiscal del Tribunal Supremo, por sus discursos acerca del estado actual de Barcelona.

**La huelga de marinos**  
Barcelona.—Aunque continúa sin resolverse el pleito de los marinos mercantes, parece que se inician corrientes de transigencia.

Los huelguistas se muestran muy satisfechos por el telegrama que los navieros han dirigido al ministro de Marina comprometiéndose a aceptar los sueldos que fije el Gobierno.

**Sánchez Guerra y la Mancomunidad**  
Barcelona.—Sánchez Guerra ha contestado cariñosamente el telegrama que le dirigieron los diputados conservadores significándole su gratitud por haber sido Sánchez Guerra el ministro que refrendó el decreto estableciendo la Mancomunidad.

**El crimen de un loco**  
Barcelona.—En San Quirico un enajenado penetró en una masería y dio muerte al colono y a un hijo de éste e hirió gravemente a un criado.

El loco huyó por los campos, sin que hasta ahora se le haya detenido.

**Sorpresa**  
Berna.—Después de la toma de Kieff por las tropas ucranianas, el general Denique se volvió a apoderar de la ciudad por sorpresa, negándose a reconocer la independencia de Ucrania.

## COLEGIO DE SANTIAGO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA VILLANUEVA DE LA SERENA

Incorporado al Instituto. Excelente internado. Pidanse reglamentos al director don José Carapeto.

## NOTICIAS

**Necrológica.**—En la mañana del 17 último falleció en Fuente de Cantos la joven y virtuosa señora doña Eloisa Chávez, esposa del abogado y propietario don Diego de la Concha, al que acompañamos en su justo dolor, como asimismo a su hermano don José Chávez y López de Aysa.

**Pérdidas.**—Desde el parque de Castellar a la calle de San Juan, se ha extraviado una pulsera de señora, de oro, con una medalla de colgante. Al que se la haya encontrado se suplica, por ser un recuerdo, la entregue en el Hotel Garrido y se le gratificará.

—En el Salón limpiabotas de Antonio Romero, plaza de la Constitución, 10, se encuentra una pulsera esclava a disposición de la persona que acredite ser su dueño.

—En la Administración de este periódico, se encuentra, para ser entregado a quien acredite ser su dueño, un rollo de diversas muestras de dibujos, encontrado en la vía pública por el honrado empleado, don Alfonso Sánchez.

## MALARINE

(PATENTE 31.919)  
**PODEROSO ANTIPALÚDICO**  
a base de quinina, arsénico, hierro y estricnina.  
De efectos eminentemente antipalúdicos; da excelentes resultados contra toda clase de calenturas, TERCIANAS, CUARTANAS y CUOTIDIANAS.  
Medicación antipalúdica la más racional y científica.  
**VENTA EN FARMACIAS**  
En las principales de la provincia y en la del autor, Demetrio Lancho, Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba).

## En la Peluquería Modelo se necesita un dependiente.

## SUBASTA

El día 26 del actual se celebrará en el domicilio social de la Sociedad de Proprietarios y Granjeros de esta villa, calle Nueva, 8, la subasta pública para los aprovechamientos del año 1919 a 1920, bajo el tipo y condiciones estipuladas en el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de dicha Sociedad.

Zarza de Ajanje 16 de septiembre de 1919.—El presidente, Benito Romero.

## Pequeños anuncios

**DEVOCIONARIOS**, placas, estampería religiosa, velas de cera extra de 100, 200, 400 y 800 gramos.  
Descuentos, según la importancia del pedido. Librería de Durán, Meléndez Valdés, 15, Badajoz.

Atención.—La casa que más surtido tiene en bañeras, lavabos, espejos y todo lo concerniente a los cuartos de baño, es la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado, Prim, 7, Badajoz.

**SE ARRIENDA** desde el próximo San Miguel, los pastos y frutos de bellotas de la dehesa de «Buzales», término de Hornachos. Para tratar, con su dueño don Antonio Ramírez, en la misma finca.

## SE VENDEN

los aprovechamientos de la dehesa «Guapero», término de Villar del Rey, de cabida 1.300 fanegas. Para tratar, con don Andrés Durán. La Roca de la Sierra.

## PEDID CAFÉS

### EL PROGRESO

ANGEL ROBLES ZAFRA (BADAJOZ)

## PARA POSTRE

Carne de membrillo, a 2'50 pesetas kilo. Confitería LA CUBANA. Badajoz.

# NEUTRÁCIDO ESPAÑOL

de composición originalísima y UNICA; sin bismuto, bicarbonatos, magnesia ni calmantes. Cura inmediata y permanentemente todas las enfermedades del

## ESTÓMAGO, HÍGADO e INTESTINOS

Frasco, 6 pesetas. Frasco doble (1 1/2 litro), 10 pesetas.

De venta en buenas Farmacias y Droguerías.

Concesionario exclusivo: DON JOSÉ MARÍN GALÁN, Arjona, 4, SEVILLA, quien enviará folletos gratuitos a quienes los soliciten.

### Oferitas que se hacen

Badajoz.—Se venden 500 arrobas de lana merina, fina, franshamente. Para proposiciones pueden dirigirse a esta Redacción.

Don Pedro Velasco vende cuatro vacas suizas, paridas.

Higuera de la Serena.—Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 800 arrobas de lana fina. Para tratar, con dicho señor.

Don Ricardo Romero de Tena, tiene a la venta 570 ovejas de tres y cuatro años.

Para tratar, con dicho señor en aquel pueblo.

La Garrovilla.—Don José Parejo tiene a la venta una vaca holandesa recién parida.

Navalvillar de Pela.—Don Valentín Cuesta, don Francisco Roldán, doña Isabel Masa, doña Lamberta Iglesias y don Pedro Moñino, venden pilas de lana.

Nogales.—Don Luis Carrasco García ofrece una buena partida de abillitas añejas y de la presente cosecha, y otra de cebada.

Olivenza.—Don Miguel Martínez tiene a la venta 80 cerdos de cuatro meses, 35 de un año y una yunta de mulas de siete años. Para tratar en el corral de «Las Merinillas».

Siruela.—Se venden de 8.000 a 10.000 arrobas de lana a 75 pesetas, y 2.000 de aceite a 17/50. Dirigirse a don Miguel Cano.

Talavera la Real.—Don Juan y don José Guerrero y Guerrero, tienen a la venta 200 cerdos de tres meses.

Valencia del Ventoso.—Don Isidoro Salguero, tiene a la venta 2.000 arrobas de aceite.

Don José y don Pedro Mateo de Porras, venden 1.000 arrobas de aceite, clase buena, producción 1.919, muy limpios.

Villanueva del Fresno.—La señora viuda de don Aquilino Tomé, tiene a la venta 445 arrobas de lana merina, fina, franshamente. Dirigirse a don Cristóbal Gregara.

Zahinos.—Doña Matilde Laso Díaz tiene a la venta 100 cabras de buena clase.

La misma señora vende 500 ovejas de partir, también de buena clase.

Para tratar, con dicha señora en Zahinos.

Don Francisco Lobato tiene a la venta 800 arrobas de vino blanco, bueno.

Para tratar, con dicho señor en Zahinos.

### DE "SPORT,"

A entrenarse tocan!

Con motivo de la feria que comienza el día 21 en Elvas (Portugal), se ha concertado un partido entre el Elvas F. C. y el Sport Club Badajoz.

Don Manuel Antonio Pereira, que ha sido el equipier comisionado para invitar a nuestro team, y con el cual tuvimos el gusto de conversar breves momentos, dice haber sido acogida con júbilo la idea, por los muchos amateurs que hay en la vecina ciudad lusitana.

Por sí a alguno le intriga el saber quienes serán los que han de contender y cómo han de alinearse, allá van:

Elvas Fútbol Club: Picão Tejo, D. Anselmo, M. Gonzalves, J. Lopes, Lengo, M. Pereira, G. Rodriguez, H. Dóres, C. Veiga, E. Santos y E. Rodríguez.

Sport Club Badajoz: Bernardo Fernández, Hernán Martínez, Luis Doncel, J. Fomperosa, Enrique Justo, Pedro Navarro (capitán), Pedro Núñez, Máximo Luceño, Manuel Márquez, Manuel Moratín y Miguel Moratín.

Reservas: del Elvas F. C.: C. Augusto, M. Laca, F. Braz, Mata, Fernando y F. García.

Del Sport C.: Antonio Palomo, Manuel Alvarez, Félix del Castillo y Emilio Márquez.

Arbitraré de noche el presidente del Sport Club Badajoz, don Miguel Avila.

Del equipo de Elvas no diremos nada por desconocer a los jugadores, a excepción de el goal-keeper Picão Tejo, que ha jugado en Portalegre contra nuestro team y demostró su valía, y, por tanto, esto nos hace conjeturar que el auge que presentan será de su misma talla.

Y el del Sport, a nuestro juicio, es muy regular, pero entrenando, y sabido es que el entrenamiento es la base del cumplimiento de cada cual y al propio tiempo, del éxito colectivo que es lo que deben procurar para que nuestro pabellón quede a la altura de las demás veces que en mencionada población portuguesa se luchó, en la que todos rayaron a gran altura y siempre salieron victoriosos.

JORGE WOOD.

**Angel Serrano Fernández**  
Procurador de los Tribunales  
**MUÑOZ TORREDO, 40**  
**BADAJOZ**

### ¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a

#### Europe Company

Sociedad mutua de Seguros contra la muerte, inutilización y robo del ganado, inscrita por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de mayo de 1905.

Unica Sociedad inscrita como mutua para el seguro contra el robo del ganado.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas centrales de

#### Europe Company

PLAZA DE BILBAO, 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría general de Seguros.

Representante, Félix Pastor Suárez

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

### ACADEMIA POLITECNICA

CLAYE DE TOMÁS CONDE, 6.-CORDOVA

PREPARACION PARA CARRERAS CIVILES, MILITARES Y NAVALES BAJO LA DIRECCION DE

**DON MANUEL SAGRADO MARCHENA**

CAPITAN DE INFANTERIA, EX PROFESOR DE LA ACADEMIA DE SU ARMA AUXILIADO POR COMPETENTE Y NUMEROSO CLAUSTRO DE PROFESORES CIVILES Y MILITARES, ENTRE ESTOS

**DON PEDRO GUADALUPE SUÁREZ**  
COMANDANTE, EX PROFESOR DE LA ACADEMIA DE INFANTERIA Y DEL COLEGIO DE HUÉRFANOS DE MARÍA CRISTINA, EN TOLEDO.

**DON VICENTE COSTELL LOZANO**  
CAPITAN DE INFANTERIA, EX PROFESOR DE LA ACADEMIA DE SU ARMA Y DEL COLEGIO DE HUÉRFANOS DE MARÍA CRISTINA.

RÉGIMEN DE INTERNADO Y EXTERNAO :: ESPACIOSO E HIGIÉNICO LOCAL :: CONTINUA ABIERTA LA MATRÍCULA. PÍDANSE DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR

### Jabón Zotal

Cura las herpes, grietas, granos y las costras de los niños.

CORREO DE LA MAÑANA

# LOS PUEBLOS

## Granja de Torrehermosa

Remitido

Señor director del CORREO DE LA MAÑANA.

Muy distinguido señor mío: En este momento acabo de leer en el periódico de su digna dirección, lo referente a la feria de este pueblo que entre otras cosas le mandé, y respecto a lo mismo me apresuro presuroso a escribirle para que rectifique un concepto que acaso por un error involuntario lo han hecho ustedes equivocados. Esto es: Dicen ustedes «En las funciones de circo tomarán parte los siguientes artistas: Churro el Bonito, Amalia Alegría, etc. etc.» Esto no es como yo lo mandé. Yo decía que estos artistas trabajarían en el teatro Santa Isabel, contratados por el empresario del mismo don Manuel Grueso y a éste eran debidas mis protestas de agradecimiento por sus esfuerzos en proporcionar festejos. Por tanto, espero para satisfacer los deseos de este empresario y míos, rectifique usted su criterio esta errada información para que todos que estamos en buen lugar, no deje de hacerlo así y como siempre ya sabe el testimonio mi más elevado agradecimiento y mi consideración más distinguida.

Es de usted afmo. s. s. que estrecha su mano, **Victor Alvarado.**

## Valverde de Leganés

Una reyerta

Por antiguos resentimientos personales, el vecino de esta localidad Eduardo Soriano Valverde, de treinta y seis años de edad, casado, cuestionó con su vecino José Zahinos Vaca, alcanzando la cuestión, a poco de empezar, caracteres de gran violencia.

Cuando mayor era el encono de los contendientes, cayó por allí la mujer de este último, Isabel González Rodríguez, que también «corrió burro».

Eduardo Soriano causó al desafortunado algunas heridas en la cabeza, que fueron calificadas por el forense de pronóstico reservado.

Como a las dos horas de haber cometido sus hazañas, la Guardia civil detuvo al Eduardo que, en unión del arma blanca con que causó las heridas, fue puesto a disposición de la correspondiente autoridad judicial.

## Villafranca de los Barros

De regreso de las playas del Norte, han venido a pasar breve temporada entre nosotros, el acaudalado propietario de Madrid don Eugenio Calvo y su bella esposa.

—Regresó a Guareña, después de pasar unos días al lado de sus tíos los señores de Paró, la bellísima y gentil señorita Antonia Retamal Corraliza.

—Para el balneario de los Castaños, salió don Manuel Apolo y familia.

—Marchó a la capital acompañado de su hijo Hermógenes, el contador de este Ayuntamiento don Diego A. Pacheco.

—Se encuentra completamente restablecida de su enfermedad, la monísima niña Pilarita Carrasco Salas, hija de nuestro querido amigo el ilustrado oficial del Ayuntamiento don José Carrasco Sara.—Corresponsal.

## Fuente del Maestre

De toros

¡Por fin llegó el día, el tan deseado día 14, tenía que llegar y llegó!

La animación que ha despertado esta novillada es grandísima, pues habla grandes deseos de ver a Cerrajerito, que tantos y tan grandes triunfos lleva obtenidos en esta temporada.

A la hora de empezar, la plaza está de bote en bote; esto prueba de las ganas que hay de ver a Nicolás.

El cartel lo componían cuatro reses de Albarrán para Cerrajerito, que actúa de único espada. El ganado fué grande y difícil de torear.

Cerrajerito, que cada vez está más valiente, estuvo hecho un artístazo toreando de capa, y en los quites, mezclando las filigranas a la par de la valentía.

Con las banderillas escuchó sendas ovaciones el clavar dos pares de las cortas al cambio y uno de dentro a fuera espupendo.

En el manejo de la muleta nos demostró que está muy enterado de estos menesteres; dió pases paradísicos y perfectamente acabados, demostrándonos una vez más que es un muletero excelente.

Mató a sus novillos bien y merece especial mención, la muerte del primer novillo, de media estocada superiorísima; se le concedió la oreja y fué muy aplaudido.

El público salió satisfechísimo de su trabajo, como igualmente del Chico del Matadero, que mató el último de media estocada en lo alto, colosal.

Santiago Pereira Templeto y Manuel Almeida, bregaron y banderillaron, como pocas veces se ven, vaya un aplauso a esta pareja de toreros extremos.

## Valencia de las Torres

La pluma enmohecida, por la constante holganza, sacude hoy su ledo y nos alegra, al posar sus puntas sobre las cuartillas, ver que la monotonía de la

vida pueblerina, hace un alto, que le permite al corresponsal atender a las amables indicaciones que en nuestro simpático diario, dirigiera un día, nuestro digno y respetable director.

Daremos hoy cuenta a los lectores de las fiestas celebradas en este pueblo en honor del Santísimo Cristo de la Viga.

Empezaron éstas el día 15 por la tarde, con la entrada de la banda que dirige el notable músico don Manuel Escote Sánchez, a los acordes de alegre pasodoble, situándose después en la puerta de la morada del mayordomo don Antonio Miralpeix Tejero, donde tocaron varias piezas de su escogido repertorio, siendo después espléndidamente obsequiados por dicho señor Miralpeix.

A las diez de la noche se quemaron en la plaza de la Constitución unos grandiosos fuegos artificiales, amenizados por escogidas piezas musicales, interpretadas con gran maestría, siendo escuchadas con verdadero deleite por todo el vecindario.

El día 14 la banda recorrió el pueblo tocando alegre diána; y a las diez, el incansante repique de campanas no sólo anunciaba a los fieles que pronto empezaría el culto de aquel día, sino también hacía presagiar que se preparaba algo grande, algo nuevo en esta villa; razón por la cual las amplias naves del templo resullaban pequeñas para cobijar tan inusitada concurrencia de fieles.

Al entrar en la iglesia nos dábamos perfecta cuenta de toda aquella expectación y concurrencia de fieles, murmurándose que nuestro Señor de la Viga iba a salir en procesión. Efectivamente, el lado del altar mayor alzábale sobre ricas andas la majestuosa efigie del Santísimo Cristo de la Viga, artísticamente adornado y con profusión de flores y luces. Diose comienzo a la solemne celebración de la santa misa por nuestro querido párroco, oficiando de diácono don Rafael Valencia y Valencia, y de subdiácono, don Gregorio Martínez; ocupando la cátedra sagrada nuestro párroco, disertando sobre el tema «La Cruz del Redentor es el signo más glorioso de nuestra religión divina y en ella hemos de vincular nuestra dicha y salvación». Con su habitual modestia, con su elocuencia nada común, desarrolló el tema propuesto, mereciendo unánimes alabanzas su hermosa oración.

Después se celebró, por vez primera en este pueblo, una solemne procesión, en la que por el número de fieles que concurrieron y por el orden y fervor religioso que en ella reinó, merece citarse como modelo en su clase, siendo presidida por las autoridades.

La efigie del Santísimo Cristo de la Viga, fué llevada en hombros por el mayordomo don Antonio Miralpeix, sus hijos don Antonio y don Segismundo y su sobrino don Francisco Miralpeix Montalvo, cerrando la procesión la banda, que interpretó muy bien escogidas piezas; sobresaliendo entre ellas la Gran marcha eucaliística.

La procesión recorrió las principales calles, dando a su paso la hermosa sensación de la gran fe y devoción que tiene este pueblo por su Cristo de la Viga, siendo incansantes los vítores y aclamaciones en todo el trayecto recorrido.

Nuestra calorosa enhorabuena al mayordomo, que ha echado, como suele decirse, la casa por la ventana, mejor dicho, lo ha hecho como suele hacerlo todo, grande.

No menos aplausos merece nuestro cariñoso cura, que con un celo digno de la causa que lo impulsa, ha dado todo el realce y esplendor posible a las fiestas religiosas.

Por la tarde tuvo lugar un concierto en la plaza de la Constitución, de siete a diez de la noche.

A las once de la misma tuvo lugar, en un aristocrático salón, un gran baile de sociedad, durante hasta altas horas de la madrugada, teniendo el bello sexo una lucidísima representación, haciendo las delicias del baile, la hermosa, la belleza y la elegancia de las muchachas allí congregadas, entre otras recordamos a la encantadora Manolita Sebasbasián del Pino, de la que no se sabe que admirar más en ella, si su belleza o su cariñoso y distinguido trato; Margarita Miralpeix Montalvo, guapísima como siempre con sus grandes ojos soñadores; muy bonita su prima Margarita Miralpeix Sebastián; y cómo dejarse en el íntero la bella figura de Rosita Pino, su simpática hermana Emilia; las no menos simpáticas Teresa Martínez, María Torres, Aurora Santana, Ceferina Martínez, Pepita del Rino Ortiz, y otras muchas que siento no recordar, y a las que pido perdón por la omisión involuntaria de sus nombres, sobre las que deshojaría cuantas flores recogiera en el fantástico jardín de mi imaginación.

Salí por la corte, el joven estudiante de derecho don Arturo Santana Nogales, deseándole un feliz viaje y grandes éxitos en sus estudios.—Ramón Loarta 17.9.1919.

## ALFALFA

Se sirve a domicilio. Pedidos, el teléfono 169, de once a diez.

### DE SOCIEDAD TORERIAS

Han regresado de Los Santos de Maimona los jóvenes auxiliares geometras de Catarro don Tomás Hernández Blanco y don Antonio Esplino.

—Llegó de Olivenza el propietario de aquella localidad don José Núñez.

—También de Olivenza vino ayer don Marcial Gómez Castaño, diputado provincial.

—Para el capitán de Infantería don Pedro Caravante Fernández ha sido pedida la mano de la bella señorita Encarnación Moreno Rodríguez, hija del acreditado industrial de esta plaza don Rafael Moreno.

—Entre los novios se han cruzado, valiosos presentes con tan feliz motivo.

Cordialmente enviamos nuestra enhorabuena a los futuros conyuges.

—Ha llegado de Alburquerque don Leandro Nacarino, procurador de los Tribunales.

—Del mismo punto don Rogelio Otero, recaudador de Contribuciones de aquella zona.

—También, procedente de Alburquerque, llegó a Badajoz el industrial don José Raso.

—Ha venido de Montijo don Pedro Quintana, abogado.

—De regreso de su excursión veraniega, ha llegado a Badajoz el doctor don Augusto Vázquez, acompañado de su distinguida esposa.

—Ha regresado a Hornachos el presidente de la Diputación don Antonio Sánchez Agudo.

—De Mahón, Madrid y Toledo, ha regresado, en unión de su señora, don Emilio Casaflo Fernández, catedrático de Historia Natural de este Instituto.

—Hemos tenido la satisfacción de saludar a don Luis Carvajal Ulloa, particular amigo nuestro y propietario de Alburquerque.

—Marchó a Alburquerque, a asuntos profesionales, el abogado y ex alcalde de esta capital don Juan Antonio Rodríguez Machin.

—Para Lisboa sale hoy el acreditado industrial de esta plaza don Pedro López, acompañado de su distinguida y bella señora doña Teresa Caballero Mediero.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro corresponsal en Calera de León don Joaquín Valencia, secretario de aquel Ayuntamiento.

### Carta abierta con franqueamiento de urgencia

Señora doña afición taurina de Badajoz y sus alrededores. Presente.

Ya puede usted avisar a su médico de cabecera si estima usted en algo su preciosa existencia. Yo, por cruel imperativo de mi estrella perra, he sido comisionado una vez más para hacer suspender por un rato largo la circulación de su sangre bella, (ora arterial, ora venosa) y hacer que se haga usted la muerte al recibir de estas cortas líneas, en las que procuro atenuar, en lo posible, la intensidad de su fuerza tabardillosa.

Y allá va sin más caba: Almendralejo se ha propuesto que nadie se las empite, y me se hace a mí que lo consigue. Por sí sólo la actuación del inmenso Sánchez Mejías, en su histórico caso taurino, pudiera parecer poco a la insaciable glotonería de usted, se ha echado encima más p'alante y ha escriturado nada menos que a Rodolfo Gaona, aumentando, claro está, en dos el número de los súbditos de Anastasio Martín.

De manera, que el día 27 del mes corriente, se verán otra vez las caras frente a frente los dos kolosos de los pañuelos y... veremos quién lleva el gato al agua; porque a Gaona le ha llegado al tuétano la suerte de la «mariposa».

Y sin más que decirle, si no es que en contaduría, unos guasones han escrito de su puño y letra aquello de «no hay billetes», se despide de usted este su amigo que lo es.

FÉLIX MERINO.  
**DR. ELICIO FLORES TRIVIÑO**  
OCULISTA  
BECERRO, 11 Y 15. ALMENDRALEJO

### Bazar de la Campana

**CENTRAL**  
Perfumería, Bisutería, Relojería  
Escopetas de caza de uno y dos cañones  
Recuerdos de Sevilla  
Objetos de fantasía para regalos  
Bastones, Sombrillas, Abanicos  
Automóviles, Coche-cunas, Velocípedos  
Boquillas de émbur  
Petacas, Pitilleras, Carteras

**SUCURSAL**  
Dormitorios, Comedores, Salones  
Butacas confortables tapizadas  
Podestales, Repisas, Jardineras, Espejos  
Relojes, Aparatos de alumbrado  
Cunas, Camas, Somniers  
Mesitas para tresillo y para ajedrez  
Cómodes, Tocadores, Poinadoras  
Muebles sueltos de todas clases

### SEVILLA

### Establecimiento de "El Candado,"

Almacén de ferretería

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición por cuenta de fábrica. Alambres de todas clases. Chapas de hierro y zinc. Cajas de latas. Clavos para herrar. Cucharas y tenedores de hierro. Serruchos de monte. Lámparas para gas acéfileno, con patente de invención sistema Muñoz. Carburo de calcio al por mayor y menor.

José Muñoz.—Plaza de la Soledad, 10  
BADAJOZ

### PRIM ORTOPÉDICO EN BADAJOZ

El día 20 de septiembre, en el Hotel Galea, recibirá este afamado Ortopédico de Madrid, calle Preciados, 33, antes Alsasua (Navarra), a cuantos necesiten de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de la espalda, pies, piernas torcidas, tumores blancos en las articulaciones, parálisis, fajas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre. PIERNAS y BRAZOS ARTIFICIALES, modelos perfeccionados y con los cuales los amputados pueden dedicarse a cualquier trabajo.

### HERNIAS Braguero especial PRIM privilegiado

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y una contención absoluta de sus hernias, no debe dejar de adquirir este aparato de fama universal y tan acreditado, que la mayoría de los enfermos lo usan por ser el único que garantiza la retención completa de las hernias. Precios, 65 y 75 pesetas.

Con el uso de este aparato, los niños se curan radicalmente en tres meses.

Precio, 35 pesetas, todo comprendido. 40 años de éxito.

Recibirá consulta en DON BENITO el día 18, Hotel Comercio, y en ALMENDRALEJO el 19, Hotel Europa.

### C. DUPIN & COMPANIA PORTUGAL-ESPAÑA-BELGICA

Domicilio social en LISBOA, CAES DO SODRE, 52, 3.º

Maderas fábricas de aserrar en ANADIA, SANTA-COMBA, LEIRIA y BADAJOZ :: Vinos, cereales, conservas, productos químicos y géneros coloniales :: Fletes marítimos :: Proyectos de construcción (personal técnico habilitado) :: Instalaciones eléctricas :: Automóviles, tractores y camiones FIAT :: Cobre en planchas, hilo, tubos, etc. :: Material ferroviario.

Toda la correspondencia debe ser dirigida a la Sucursal en BADAJOZ.

AGENTE COMERCIAL EN ESPAÑA: ANDRÉS VELASCO, CARTAYA (HUELVA)

CRÓNICA COMERCIAL Y AGRÍCOLA

SECCIÓN RELIGIOSA

El problema de los piensos

Paralización en el mercado de cereales.—Últimas operaciones

El tan importante problema de los piensos no tiene a solución, como se había supuesto a su principio, con la importación del maíz argentino.

Siempre nos abstuvimos de emitir juicio concreto en este problema por estimarlo muy difícil de solucionar, a juzgar por las condiciones en que se encuentra Europa con motivo de la guerra, que durante tantos años trastocó todos los mercados.

El maíz argentino hubiera solucionado en parte este problema, pero no con la amplitud que se hubiese deseado, entre otras razones la de el producto que de su inversión se recoge.

Hace tiempo, cuando se propalaba la noticia de una probable importación de maíz, dimos a conocer matemáticamente lo que importaba el maíz, así como su inversión hecha carne, tomando como punto de comparación la cebada y su precio corriente.

Deducimos que únicamente se lograba con el maíz el abastecimiento de los mercados, esto es, que no se escasearan los piensos, porque en cuanto a beneficios, eran escasos los que reportaba al ganadero.

Se ha trabajado activamente por diferentes conductos, a fin de ver el medio de poder efectuar la importación del maíz argentino, pero este es la fecha en que ni las gestiones de la Federación de Sindicatos, ni la Asociación General de Ganaderos hayan sido favorables.

Por informes particulares podemos casi asegurar que no se logrará la importación del maíz, toda vez que a estas horas ha sido embarcada la mayoría de la cosecha para las naciones aliadas, que tenían hecho su acaparamiento, y el sobrante irá a los demás países que han guerreado, especialmente para Alemania.

Y ahora llegamos al corazón del problema, y es el abastecimiento de cebada, haciéndonos la siguiente pregunta: ¿Hay suficientes existencias de cebada para el consumo de los piensos?

Nosotros creemos que sí, y es más, diríamos que tal vez escasee; lo que ocurre es que los tenedores de este cereal esperan que este año el precio les recompense los daños que les ocasionó el anterior.

El precio de la cebada es firme, y su demanda activa, escaseándose las operaciones por estar retratada la oferta en espera de mejores precios.

Desde luego puede darse por desconfiado la importación del maíz argentino, quedando, pues, como piensos para ganados cebada, avena y habas.

El cereal sosten de la campaña de piensos, es la cebada, de ahí su enorme demanda.

Tenemos noticias de la siguiente operación:

Don Modesto Porra, por indicación de don José Quintana, ha vendido cinco vagones de cebada, para el Parque de Suministros de la plaza, al precio de 34'25 pesetas los 100 kilos.

La avena cotiza igual, su precio estacionado, y paralizado el mercado.

También están encalmados las operaciones de habas, no efectuándose vista alguna.

Asociación General de Ganaderos del Reino

Mutualidad Nacional del Seguro Agro-pecuario

Por Real decreto del Ministerio de Fomento, fecha 9 del actual mes de septiembre, se crea una institución denominada Mutualidad Nacional del Seguro Agro-pecuario, cuyos fines son difundir la doctrina y fomentar la práctica de la previsión agro-pecuaria en todas sus manifestaciones; organizar y administrar el seguro mutuo contra los diversos riesgos que afectan a la riqueza del campo y formar las estadísticas de estos seguros y llevar a cabo los estudios adecuados, así para la atenuación de los riesgos como para la mejor aplicación de los seguros de que se trata.

La Mutualidad Nacional del Seguro Agro-pecuario será una institución autónoma con personalidad, administración y fondos propios; distintos de los del Estado y, como tal, tendrá capacidad para adquirir, poseer y enajenar bienes, contratar préstamos y realizar cuantos actos jurídicos le convengan dentro de sus disposiciones reglamentarias.

El patrimonio de la Mutualidad lo constituirán un capital de fundación de 500.000 pesetas, que entregará el Estado, haciendo uso de la autorización que le concede el artículo

3.º de la ley de 14 de agosto de 1919, con referencia al artículo 2.º apartado b), de la ley de 2 de marzo de 1917 (este capital será reintegrable de los fondos de reserva constituidos por la Mutualidad y en la forma que oportunamente se determine); del importe de las primas o cuotas de diversa índole procedentes de los asociados a la Mutualidad; el producto de sus publicaciones; las donaciones y legados que pueda recibir, así oficiales como particulares; cualquier otro ingreso lícito aprobado por el Consejo del Patronato, y los intereses o productos de los fondos sociales.

La Mutualidad Nacional tendrá su domicilio en Madrid y organizará Delegaciones y Agencias regionales, provinciales o locales en la forma que determine el estatuto, constituyéndose un Consejo de Patronato, que estará formado por nueve vocales natos, cinco técnicos y un número variable de representantes de las entidades aseguradoras, siendo vocales natos del Consejo un representante de la Dirección General de Agricultura, Minas y Montes, Instituto Nacional de Previsión, Comisaría General de Seguros, Instituto de Reformas Sociales, Instituto Geográfico y Estadístico, Comité Oficial de Seguros, Asociación de Agricultores de España, Asociación General de Ganaderos del Reino y la entidad representante de agrupaciones o federaciones de Sindicatos agrícolas que tengan suscripto mayor número de ellos en España.

La Mutualidad Nacional cuidará, con particular esmero, la formación de estadísticas del seguro agropecuario, y en lo que se refiere a las bases del pedrisco, se tomará por base la de los fenómenos tormentosos que, con fines científicos, realiza el Servicio Meteorológico español.

La Mutualidad Nacional comenzará sus operaciones organizando el seguro mutuo contra el pedrisco en forma directa, con aplicación a todos los cultivos y a todas las regiones en forma de seguro en participación con las entidades admitidas como colaboradoras.

En el plazo de dos meses desde la publicación de este decreto, la Comisión organizadora redactará el estatuto que ha de regir esta Mutualidad.

Semillas forrajeras

Precios para los asociados: Semilla de alfalfa de Aragón, de toda garantía, 2 pesetas kilo.

- Idem de alfalfa de Provenza, 2'90. Idem de alfalfa de Totana-Garrigues, 3. Idem de mielga seleccionada, 3'40. Idem de trébol rojo o violeta, 4. Idem de trébol encarnado (anual), 2'25. Idem de trébol blanco para jardines, 6. Idem de esparceña o pipirigallo, 0'90. Idem de veza de otoño, 0'50. Idem de ray-gras inglés (vallico), 1'85. Idem de ray-gras italiano, 2. Idem de sorgo azucarado, 1'75.

Los precios de otras semillas de gramíneas, que están en camino, se fijarán y publicarán oportunamente.

Esos precios son sin envases y sobre vagón Madrid, mientras duren las actuales existencias.

Mercado sevillano

Información del día

Día 17 de septiembre. Poca animación hay en el mercado. A pesar de esta situación, no dejan de concurrir partidas a la plaza y todas ellas, no obstante lo elevado de las cotizaciones, se van colocando con relativa facilidad.

Esta mañana se han circulado las muestras de dos partidas que representarían unas 1.000 arrobas, y a poco de correrse quedarán vendidas.

Hace días que venimos consignando que la necesidad de momento hace que se venda el aceite que llega al mercado a más precio del que se tiene por corriente y como transcurre el tiempo y la cotización se mantiene con su misma elevación y las operaciones que se verifican no se discuten mucho, puede ya darse como precio de plaza el que viene pagándose.

Los precios medios que en este día pueden tenerse presente para regular las operaciones, según procedencia y presentación de muestras, son los siguientes:

Acetras buenos corrientes, producción 918 a 919, limpios, poca acidez, menos de tres grados, de 19'75 a 20 pesetas los 11'50 kilos (79 a 80 reales).

Acetras más endebles, producción 918 a 919, de 19'50 a 19'75 pesetas los 11'50 kilos (78 a 79 reales).

Juzgado municipal

Movimiento de población habido en la capital durante el día 18:

Fallecidos.—Josefa Ruiz Aizena, de cuatro años, caquexia palúdica. Morales, 79.

Santiago Casquero Baquero, de sesenta y siete años, enteritis. Hospital civil.

Narciso Gordillo Gordillo, de veintitrés años, broncopneumonía gripal. Hospital militar.

Anselmo García Bednar, de veintidós años, broncopneumonía gripal. Hospital militar.

Nacidos.—Felipe Cerrato Viera. Gurugú (Estación).

Carmen Remedios Timoteo. San Roque.

Matrimonios.—Ninguno.

Pedro Gómez Muñiz

DENTISTA

Echegaray, núm. 7, pral.—Badajoz.

SAN LUIS GONZAGA

COLEGIO DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO AMOR DE DIOS, 35 Y TRAJANO, 36 SEVILLA

Academia libre de Facultad. Clases especiales en los cursos preparatorios de Derecho y Medicina. Estudios de Comercio, Correos, Telégrafos, Peritos Mecánicos, Electricistas y Aparejadores. Carreras militares e Ingeniero. Queda abierta en este Centro la matrícula para el curso próximo. Pídanse informes y reglamentos.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

Folletería de «Correo de la Mañana» 5

DOÑA URRACA DE CASTILLA

(MEMORIAS DE TRES CANÓNICOS) NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL POR DON FRANCISCO NAVARRO VILLOSLADA

cos; bórrala, empapándola en tu sangre; todo antes de que caiga en su poder.

—No, cuatro veces nos hemos salvado...

—Pereceremos la quinta.

—Si pudiera esconder el pergamino...

—Imposible; ya están encima, y te verían. ¡Eal! Esto que en mano, y sea lo que Dios quiera; y sobre todo sálvate tú, si puedes, con el mensajero, y déjame morir matando.

—¡Luzbel, a ellos!—gritó el mancebo, y obediéndole el velente alano, se abalanzó contra el primero de la comitiva.

Entretanto los peregrinos tenían ya sus armas en cada mano. Llegaron los jinetes y se travó la escaramuza.

Al primer embate cayeron muertos dos caballos; los peregrinos hubieran perecido de sendas estocadas, si debajo de la túnica y la esclavina no hubiesen traído finísima cota de malla; pero la lucha era por extremo des-

igual y no podía durar mucho tiempo; el anciano estaba herido de un golpe en la cabeza. Ramiro se defendía como un león, nada le importaba pelear, pero nada adelantaba percibiendo. Aquellos bandidos se apoderarían al punto de la carta que llevaba encima. Antes que sacrificara su vida, tenía que salvar el mensajero.

¿Pero cómo? Rasgar el pergamino era inútil, no pudiendo ocultar los pedruzcos; estaba lejos del río, y no podía arrojarlos al agua. Entonces se le ocurrió de repente una idea, tan natural como sencilla. Abandonó por un instante la lid, echándose por un barranco, y mientras los caballos daban la vuelta para cortar la retirada, metiendo la mano debajo de la esclavina, gritó con todas sus fuerzas:

—¡Aquí, Luzbel, aquí!

El perro se le acercó, todo ensangrentado; dejó caer el paje el rollo de pergamino, y Luzbel lo cogió al punto con la boca. Mirábase el inteligente animal, como preguntándole qué había de hacer con aquella presa.

El peregrino enarboló su báculo, dió un palo sobre el lomo, diciéndole a gritos al mismo tiempo:

—¡A casa, Luzbel, a casa!

El perro del Obispo, con el pergamino en los dientes, echó a correr por entre los pies de los caballos que habían cercado al paje de su señor.

Hubo un momento en que los contrarios quisieron partir para alcanzar al perro; mas al punto se desengañaron de que todo era inútil. Luzbel ha-

bía desaparecido completamente en la obscuridad.

—Ahora—dijo el mancebo—que ya he salvado el mensajero, nada importa que matéis al mensajero.

Y al levantar el brazo para clavar el acero en el más cercano, dos de los acometedores, que habían quedado desmontados, se arrojaron sobre él por la espalda, le detuvieron la acción y le desarmaron.

—¡Don Arias! ¡Don Arias!—exclamó el paje con herido acento, invocando el auxilio de su honrado y valiente compañero.

Hubo un instante de silencio, que terminó por una horrible carcajada.

—¡Llama, llama a tu amigo, que más cerca está ya de Rosendo que de ti.

—¡Don Arias! ¡Pobre amigo mío!—dijo Ramiro con voz desfallecida, dejando caer sobre el pecho la frente abrumada del dolor.

—¡Eal!—le dijo uno de aquellos guerreros—, cabalga en ese corcel y ven con nosotros.

El paje obedeció maquinalmente.

—¿Tan lejos vamos?—se atrevió a preguntar.

—A la corte de la reina de Castilla, donde serás ahorcado por traidor.

Dios ha querido muchas veces dar en rostro a los hombres haciendo que las fieras aparezcan mucho más humanas y menos fieras que ellos.

Septiembre, 19.—San Jenaro, obispo mártir.

Fué natural de Benavento y el eclesiástico más ejemplar de todo el clero, por lo cual cuando vacó la villa episcopal de Benavento, le aclamaron Obispo el pueblo y el clero, si bien él no quiso aceptar el sagrado cargo, hasta que el Sumo Pontífice le obligó por obediencia.

Estando preso el diácono Sosto, fué Jenaro a consolarle, y el gobernador de Campaña le mandó sacrificar a los dioses; mas negándose el santo Obispo, le hizo arrojar a un horno encendido, del cual salió vivo. Puesto después en el potro, le arrancaron pedazos de su carne y le echaron en el anfiteatro, donde los leones, tigres y otras fieras se arrojaron a sus pies, lamiéndoselos.

Viendo el tirano que esto servía de confusión para los fieles, dispuso se le cortase la cabeza, lo que se ejecutó en la plaza de Vulcana el día 19 de septiembre, hacia el fin del tercer siglo.

Cultos

Santa iglesia Catedral.—Empieza el coro a las diez de la mañana y a las cinco de la tarde. La misa conventual después de tercia.

Parroquia de San Andrés.—Mañana, día 20, dará comienzo el solemne novenario que la Sagrada, Real y Militar Archicofradía de la Santísima Virgen de las Mercedes, canónicamente establecida en esta parroquia, dedica a su excelencia titular, la misericordiosa y compasiva Redentora de cautivos, en el presente año de 1919.

Comenzarán los ejercicios, a las ocho de la tarde, con el siguiente orden: Exposición de Su Divina Majestad, estación cantada, santo rosario, ejercicio de la novena, sermón y reserva.

La predicación está a cargo de los reverendos padres de la Congregación de la Misión, con residencia en esta capital, y según el turno que sigue: Días 20, 21 y 22, reverendo padre Enrique Langarica; días 23, 24 y 25, reverendo padre Jesús Tovar; días 26, 27 y 28, reverendo padre Anselmo Andrés.

El día 24, fiesta de la Descensión de nuestra celestial protectora. A las ocho de la mañana se celebrará misa de comunión general, dándose después la absolución propia de la esclarecida Orden de la Merced, enriquecida con indulgencia plenaria.

El domingo, último día del novenario, a las once, tendrá lugar la función principal con misa mayor cantada, exposición del Santísimo Sacramento y sermón que predicará el señor cura de la parroquia y director espiritual de la Ar-

chicofradía, licenciado don Pedro Gómez Coriés.

Terminado el ejercicio de la tarde, que en este día serán a las seis y media, se organizará la tradicional y acostumbrada procesión de la venerada imagen, que recorrerá el itinerario de años anteriores, a saber: calles de Cervantes, Calatrava, Arco Agüero, Bravo Murillo, Arias Montano, plazuela de la Soledad, Joaquín Sama, Santa Ana, Meléndez Valdés, Francisco Pizarro, Muñoz Torrero, campo de San Juan y calle de San Blas.

Se ruega a todos los vecinos del tránsito, iluminen y engalanan sus fachadas al paso de la excelsa Emperatriz de cielos y tierra.

NOTAS.—En obsequio a las innumerables personas devotísimas de tan piadosa como adorada Madre, ha quienes por su condición u obligaciones les sea difícil o imposible asistir a los cultos vespertinos, todas las mañanas del novenario, a las siete, se celebrará una misa rezada en el altar de la Santísima Virgen, y en ella se hará la explicación de las ceremonias y misterios de agosto del Sacrificio, y se practicará el ejercicio de la novena, amenizando todo con fervorosos cantos populares.

Las personas que deseen se aplique alguno o algunos de estos cultos por sus intenciones particulares, pueden expresarlo así a la Junta directiva para que se haga público en el acto correspondiente.

CORREO DE LA MAÑANA



PÍLDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCIDINA) DR. RICARDO CAMACHO

Paludismo, Malaria, Fiebre intermitente, etc.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías TOMANDO TRES PÍLDORAS DE LOS MOSQUITOS DIARIAMENTE :: SE PREVIENE EN ABSOLUTO DE TODA INFECCIÓN GRIPAL :: Se venden cajas, medias cajas y cuartos de caja

CAPÍTULO II

DE CÓMO EL EMPERADOR CONOCÍA CUANDO SE HABLABA DE SU MUJER, SÓLO POR EL MOVIMIENTO DE LOS LABIOS

Tres príncipes, según hemos indicado, se disputaban a la sazón la corona de Castilla: doña Urraca, su marido don Alfonso el Batallador, que no satisfecho con el título de rey de Aragón y de Navarra, había tomado el de Emperador de España, y el niño Alfonso, a quien los descontentos del Rey y de la Reina llamaban a gobernar, aunque no pasaba de doce años. Todos tres eran ambiciosos; pero la ambición del uno en nada se parecía a la del otro.

Tenía doña Urraca un genio dominante y tiránico, que en un hombre sería el origen de grandes empresas, y en una mujer el manantial de intrigas y disturbios. Alfonso el Batallador, muy más tiránico y dominante todavía, lleno de cualidades eminentes, tan propias de un Monarca que aspira a brillar por la conquista, carecía de algunas otras que sobranaban a su mujer. La primera sabía ser rastrea como el águila; el segundo hubiera creído que descender a tomar aliento era abdicar su título de rey, de las aves. La una apelaba, tan presto a la fuerza como a las lágrimas; el otro no conocía más armas que su razón

y su espada. No habíamos del infante don Alfonso; sólo era éste lo que sus partidarios querían que fuese; pero ya en sus tiernos años despuntaba en él un vehemente deseo de gloria, que se pagaba más del esplendor aparente que de preciados quilates. Niño al fin; mas en esto, niño fué toda su vida.

Tratando de poner en relieve los caracteres de estos tres personajes, el hilo de los sucesos y la galantería misma nos obliga a dar la preferencia a la reina de León y de Castilla, que tan importante papel representa en nuestra crónica.

Duramente ha sido tratada esta Princesa por los escritores contemporáneos, y no se diga si a ellos han seguido los aragoneses y navarros, bizarramente defendida por autores del pasado siglo, paladines que esgrimían armas a favor de una mala causa, sólo porque en ella se interesaba una señora. Nosotros, a fuer de imparciales, no podemos cerrar los ojos a la luz de la verdad, por más que nos ofenda; pero creemos que ni por unos ni por otros se ha tenido en cuenta el negro cuadro de las costumbres y carácter del siglo XII, para apreciar esa gran figura, por aquellos tan ultrajada, por éstos tan acaloradamente defendida, sólo por Reina y Reina castellana.

Si preguntamos a la historia, si buscamos sepulcros, si registramos escrituras de donaciones o privilegios, en los cuales la gratitud aspira

a perpetuar con la donación la imagen del donador, todas las investigaciones nos darán unánime testimonio de la sin par hermosura de doña Urraca.

Los historiadores contemporáneos eran obispos o canónigos, santos varones, que no debían parar mientes en un don de la naturaleza, que tan poco significa para los que sólo aprecian la hermosura del alma; y, sin embargo, se deleitan en pintar las peregrinas perfecciones del rostro de aquella mujer, a quien la belleza no la escuda de la maledicencia.

En la losa superior de su sepulcro hémosla visto retratada en San Isidro de León, y a pesar de la dureza de facciones de todas las estatuas góticas, y de la poca seguridad de la mano que las cincelaba, adviértese el empeño de modelar un semblante, cuyo dechado debía desesperar al escultor.

Por último, para que nada nos falte, los copistas y notarios, que eran los pintores de la época, con sus brillantes colores de miniatura, vienen a completar las descripciones siempre vagas de la pluma y los fríos contornos del mármol sepulcral.

Era, pues, doña Urraca cuan hermosa podía ser una mujer, por cuyas venas corría fresca y pura la sangre de los godos, y con ella aquel vigor de una raza no degenerada, aquella sencillez y delicadeza de contornos, aquella finura de cutis que hace parecer a las criaturas humanas como re-